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10301112 เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

บทท่ี 3: ระบบเลขฐานสองและการแทนข้อมูล

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ปวีณ เขื่อนแก้ว
สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

หวัข้อ

- ระบบเลขฐาน
- เลขฐานสอง
- การค านวณด้วยเลขฐานสอง
- การแทนข้อมลูในระบบคอมพิวเตอรด้์วยเลขฐานสอง



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบตวัเลข



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การนบัเลข

เลขฐาน10



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การนบัเลข

เลขฐาน12



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

6

ระบบจ านวนตวัเลข

◼ ระบบเลขฐานสบิ (Decimal Number System )

◼ ระบบเลขฐานสอง (Binary Number System) 

◼ ระบบเลขฐานแปด (Octal Number System) 

◼ ระบบเลขฐานสบิหก (Hexadecimal Number System) 



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

7

ระบบเลขฐานสบิ (The decimal numbering system)

• ค านิยาม
คอื ระบบเลขทีม่สีญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 10 ตวัคอื 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9 และถา้

N10 คอืเลขฐานสบิใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N10 = dP x 10P + …. + d2 x 102 + d1 x 101 + d0 x 100 + d-1 x 10-1 + …. + d-q x 10-q

125.25 = 1x102 + 2x101 + 5x100 + 2x10-1 + 5x10-2



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบเลขฐานสอง (The binary numbering system)

• ค านิยาม
คอื ระบบเลขทีม่สีญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 2 ตวัคอื 0 และ 1  และถา้ N2 คอื
เลขฐานสองใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N2 = dp x 2p + ….. + d2 x 22 + d1 x 21 + d0 x 20 + d-1 x 2-1 + d-2 x 2-2 + ….. + d-q x 
2-q

1101.012 = 1x23 + 1x22 + 0x21 + 1x20 + 0x2-1 + 1x2-2



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบเลขฐานแปด (The octal numbering system)

• ค านิยาม
ระบบเลขฐานแปดคอืระบบเลขทีม่สีญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 8 ตวัคอื 0, 1, 2, 3, 4, 

5,6, 7  และถา้ N8 คอืเลขฐานแปดใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N8 = dp x 8p + ….. + d2 x 82 + d1 x 81 + d0 x 80 + d-1 x 8-1 + ….. + d-q x 8-q

125.278 = 1x82 + 2x81 + 5x80 + 2x8-1 + 7x8-2



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบเลขฐานสบิหก (The hexadecimal numbering system)

• ค านิยาม
ระบบเลขฐานสบิหกคอืระบบเลขทีม่สีญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 16 ตวัคอื 0, 1, 2, 

3, 4,5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F และถา้ N16 คอืเลขฐานสบิหกใด ๆ แลว้
จะไดว้า่

N16 = dp x 16p + ….. + d2 x 162 + d1 x 161 + d0 x 160 + d-1 x 16-1 + ….. + d-q x 
16-q

1B5.2F = 1x162 + Bx161 + 5x160 + 2x16-1 + Fx16-2



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

เปรียบเทียบเลขฐานสอง ฐานสิบ ฐานแปด และสิบหก
จ านวน ฐานสอง ฐานสบิ ฐานแปด ฐานสบิหก
ศูนย์ 0 0 0 0
หน่ึง 1 1 1 1
สอง 10 2 2 2
สาม 11 3 3 3
สี่ 100 4 4 4
หา้ 101 5 5 5
หก 110 6 6 6
เจด็ 111 7 7 7
แปด 1000 8 10 8
เกา้ 1001 9 11 9
สบิ 1010 10 12 A

สบิเอด็ 1011 11 13 B
สบิสอง 1100 12 14 C
สบิสาม 1101 13 15 D
สบิสี่ 1110 14 16 E
สบิหา้ 1111 15 17 F



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การเปลีย่นเลขจากระบบเลขฐานสบิใหเ้ป็นฐานสอง

• กรณีของเลขจ านวนเตม็
– ถา้ N เป็นเลขจ านวนเตม็ฐาน 10 ใดๆ ใหน้ า 2 ไปหารสัน้ N ไดผ้ลหาร
เป็น N0 และไดเ้ศษเป็น d0 ( คา่ทีเ่ป็นไปไดค้อื 0 หรอื 1 )

– น า 2 มาหาร N0 ต่อไปอกี ไดผ้ลหารเป็น N1 และเศษเป็น d1

– น า N1 มาหารต่อไปอกีได้ N2 และเศษเป็น d2

– ด าเนินการเชน่นี้เรือ่ยไป ผลทีไ่ดค้อื N > N0 > N1 > N2 > ……

กระทัง่ 2 มคีา่มากกวา่ Np ได้ p ครัง้

– นัน่คอืเลขฐานสองทีม่คีา่เท่ากบั N ในเลขฐานสบิ คอื dp….d2d1d0



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 2

1 2 3

ฐาน 10

÷ 2 

ฐาน

=

ได้

61 

เศษ

1 

61 ÷ 2 = 30 1 

30 ÷ 2 = 15 0 

15 ÷ 2 = 7 1 

7 ÷ 2 = 3 1 

3 ÷ 2 = 1 1 

12310 = 11110112



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 2 เป็นฐาน 10

11110112 = 12310

𝑁 =෍𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=2

𝑁 = 1 × 26 + 1 × 25 + 1 × 24 + 1 × 23 + 0 × 22 + 1 × 21 + 1 × 20

𝑁 = 1 × 64 + 1 × 32 + 1 × 16 + 1 × 8 + 0 × 4 + 1 × 2 + 1 × 1

𝑁 = 64 + 32 + 16 + 8 + 0 + 2 + 1

𝑁 = 123



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 8

1 2 3

ฐาน 10

÷ 8 

ฐาน

=

ได้

15 

เศษ

3 

15 ÷ 8 = 1 7 

12310 = 1738



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 8 เป็นฐาน 10

1738 = 12310

𝑁 =෍𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=8

𝑁 = 1 × 82 + 7 × 81 + 3 × 80

𝑁 = 1 × 64 + 7 × 8 + 3 × 1

𝑁 = 64 + 56 + 3

𝑁 = 123



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 16

1 2 3

ฐาน 10

÷ 16 =

ฐาน ได้

7 

เศษ

11 (B) 

12310 = 7𝐵16



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐาน 8 เป็นฐาน 10

7𝐵16 = 12310

𝑁 =෍𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=16

𝑁 = 7 × 161 + 𝐵 × 160

𝑁 = 7 × 16 + 11 × 1

𝑁 = 112 + 11

𝑁 = 123



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐานระหวา่ง 2,8,16
ฐาน2 ฐาน8 ฐาน16

0000 0 0

0001 1 1

0010 2 2

0011 3 3

0100 4 4

0101 5 5

0110 6 6

0111 7 7

1000 10 8

1001 11 9

1010 12 A

1011 13 B

1100 14 C

1101 15 D

1110 16 E

1111 17 F

X X X X
ฐาน2 (1 หลัก)

ฐาน8 (3 หลัก)

ฐาน16 (4 หลัก)



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแปลงเลขจากฐานระหวา่ง 2,8,16
ฐาน2 ฐาน8 ฐาน16

0000 0 0

0001 1 1

0010 2 2

0011 3 3

0100 4 4

0101 5 5

0110 6 6

0111 7 7

1000 10 8

1001 11 9

1010 12 A

1011 13 B

1100 14 C

1101 15 D

1110 16 E

1111 17 F

F   F     Aฐาน 16

ฐาน 8

ฐาน 2

7          7 7 2

1111 1111 1010

จงแปลง FFA เป็นฐาน 8 และ 2



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ตวัอยา่งการแสดงวธิแีปลงเลขฐาน
http://www.mathportal.org/calculators/numbers-calculators/decimal-binary-hexadecimal-converter.php

http://goo.gl/oTpWFl



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การค านวณในระบบเลขฐานสอง



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข
• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1

1 1 0 1
1 1 1 0

+

หลกั    3     2    1   0

ตวัทด  0    0     0   0

ตวัทด = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 01



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1
1 1 1 0

+

หลกั    3     2    1   0

ตวัทด  0    0     0   0

ตวัทด = 0
ตวัตัง้ = 0
ตวับวก= 111

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1
1 1 1 0

+

หลกั    3     2    1   0

ตวัทด  0    0     0   0

ตวัทด = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 1110

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1
1 1 1 0

+

หลกั    3     2    1   0

ตวัทด  1 0     0   0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 111011ตอบ

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  0    0    0     0   0    0

ตวัทด = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 10

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  0    0    0     0   1    0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 11 0

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  0    0    0     1   1    0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 01 00

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

• ตวัอยา่ง
1001
1110 +

10111

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  0    0    1     1   1    0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 0
ตวับวก= 11 000

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  0    1    1     1   1    0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 11 0001

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

1 1 0 1 1 1
0 1 1 0 1 1

+

หลกั    5    4    3     2    1   0

ตวัทด  1    1    1     1   1    0

ตวัทด = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวับวก= 01 000101ตอบ

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0
• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1

1. 1 + 0 = 0 ทด 1

2. 0 + 1 = 0 ทด 1

3. 0 + 0 = 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การบวกเลข

ทดลองบวกเลขฐานสองดงัต่อไปนี้

1101 + 1111 = 1 1100
1011 + 100000 = 10 1011
111 + 11111 = 10 0110 



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

39

• กฎการบวก (ไมม่ตีวัทด)

0.   1 + 1    = 0 ทด 1

1. 1 + 0 = 1

2. 0 + 1 = 1

3. 0 + 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัทด)

0.   1 + 1    = 1 ทด 1
1. 1 + 0 = 0 ทด 1
2. 0 + 1 = 0 ทด 1
3. 0 + 0 = 1

Input Output

ตัวทด (ci) ตัวตั้ง (a) ตัวบวก (b) ค าตอบ (y) ตัวทด (co)

0 0 0 0 0

0 0 1 1 0

0 1 0 1 0

0 1 1 0 1

1 0 0 1 0

1 0 1 0 1

1 1 0 0 1

1 1 1 1 1

วงจรบวกเลขฐาน2 ขนาด 1 บิต
Ripple Carry Adder

Input Output

ci

a

b

y

co



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

40

Input Output

ตัวทด 
(ci)

ตัวตั้ง
(a)

ตัวบวก
(b)

ค าตอบ
(y)

ตัวทด
(co)

0 0 0 0 0

0 0 1 1 0

0 1 0 1 0

0 1 1 0 1

1 0 0 1 0

1 0 1 0 1

1 1 0 0 1

1 1 1 1 1

Ripple Carry 
Adder

ci y
coa

b

Ripple Carry 
Adder

ci y
coa

b

Ripple Carry 
Adder

ci y
coa

b

a0
a1
a2

b0
b1
b2

y0
y1
y2

cy

0

วงจรบวกเลข 3 บติแบบ Ripple Carry Adder

ไมโครโพนเซสเซอรใ์ชห้ลกัการเดยีวกนันี้ในการสรา้งวงจรบวกเลข

0
1
0

1
1
1

1
0
0

1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข

• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0 0 1
1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 10



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0 0 1
1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 101



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0 0 1
1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     1    0   0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 0011



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0 0 1
1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             1     1    0   0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 00110ตอบ



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 1 1 1
1 1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 10



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 1 1 1
1 1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 100



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 1 1 1
1 1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 1000



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 1 1 1
1 1 1 -

หลกั               3     2    1   0

ตวัยมื             0     0    0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 00001



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0
1 1 -

หลกั               1   0

ตวัยมื             0   0

ตวัยมื = 0
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 11



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0
1 1 -

หลกั               1   0

ตวัยมื             1 0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 1
ตวัลบ= 111



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0
1 1 -

หลกั               1   0

ตวัยมื             1 1 0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 0111



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0
1 1 -

หลกั               1   0

ตวัยมื              1 1 1 0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 01111



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การลบเลข
• กฎการลบ (ไมม่ตีวัยมื)

0.   1 - 1   = 0 

1. 1 - 0 = 1

2. 0 - 1 = 1 ยมื 1

3. 0 - 0 = 0

• กฎการบวก (มตีวัยมื)

0.   1 - 1    = 1 ยมื 1

1. 1 - 0 = 0

2. 0 - 1 = 0 ยมื 1

3. 0 - 0 = 1 ยมื 1

1 0
1 1 -

หลกั               1   0

ตวัยมื              1 1 1 0

ตวัยมื = 1
ตวัตัง้ = 0
ตวัลบ= 01111111∞…

ตอบ  -1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแทนจ านวนตดิลบ

จ านวนหลกัของเลขฐานสอง เรียกว่า Binary Digit หรือ Bit

ค่าติดลบจากการค านวณเลขฐาน 2 จะท าให้เกิดเลข 1 อยู่ด้านหน้าไปจนถึงหลกั ∞

แต่ไม่โครโพรเซสเซอรมี์หน่วยความจ าอย่างจ ากนั ดงันัน้การแทนจ านวนในระบบคอมพิวเตอรต้์องมีการ
ก าหนด ขนาด หรือนิยามค่ามากท่ีสดุ โดยใช้จ านวนหลกั (Digit) ท่ีใช้ในการแทนจ านวน

1 หลกั แทนได้ 2 จ านวน คือ 0 , 1
2 หลกั แทนได้ 4 จ านวน คือ 00,01,10,11
3 หลกั แทนได้ 8 จ านวน คือ 000,001,010,011,100,101,110,111

จ านวนสงูสดุท่ีแทนได้ = 2Bit

ขนาดของจ านวนท่ีนิยมใช้ในระบบคอมพิวเตอรคื์อ
1 bit, 4 bits, 8 bits, 16 bits, 32 bits, 64 bits, 128 bits



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแทนจ านวนตดิลบ
วิธีการสร้างเลขฐานสองแบบติดลบในระบบคอมพิวเตอร์

1 ต้องนิยาม หรือก าหนดขนาดของข้อมลู หรือจ านวนบิต
2 ท าการแปลง 2’s complement

2.1 ท าการกลบับิต ให้เป็นค่าตรงข้าม
2.2  น าค่าท่ีได้ + 1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแทนจ านวนตดิลบ
1 ต้องนิยาม หรือก าหนดขนาดของข้อมลู หรือจ านวนบิต
2 ท าการแปลง 2’s complement

2.1 ท าการกลบับิต ให้เป็นค่าตรงข้าม
2.2  น าค่าท่ีได้ + 1

ตวัอยา่ง จงแปลง 102 ใหเ้ป็น 2’s complement โดยก าหนดใหม้ขีนาด 8 บติ
ท าให้มีขนาด 8 บิตด้วยการเติม 0 ด้านซ้ายมือ         0 0 0 0 0 0 1 0
กลบับิตให้เป็นค่าตรงข้าม                                  1 1 1 1 1 1 0 1
ค่าท่ีได้ + 1                                                                     1

+

ตอบ                                                          1 1 1 1 1 1 1 0
ทดลองตรวจค าตอบได้ง่าย ๆ เพราะการท า 2’s complement ครัง้ท่ี 2 ค าตอบจะกลบัมาเป็นค่าเดิม

ค่าเร่ิมต้นมีขนาด 8 บิตอยู่แล้ว                            1 1 1 1 1 1 1 0
กลบับิตให้เป็นค่าตรงข้าม                                   0 0 0 0 0 0 0 1
ค่าท่ีได้ + 1                                                                      1

+

ตอบ                                                           0 0 0 0 0 0 1 0

ไดเ้ทา่เดมิ



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

จงแปลงเลขฐาน10 ค่า -123 ให้อยู่ในเป็นเลขฐาน 2 ขนาด 8 บิต

1) แปลงเลข 123 เป็นเลขฐาน 2 โดยยงัไม่คิดเคร่ืองหมาย

123 /  2 ได ้61 เศษ  1

61    /  2  ได ้30  เศษ 1

30    /  2  ได ้15  เศษ 0

15    /  2  ได ้ 7  เศษ 1

7    /  2  ได ้ 3  เศษ 1

3    /  2  ได ้ 1  เศษ 1

ได้เป็น      1 1 1 1 0 1 1

2) เน่ืองจากมีค่าติดลบ จึงต้องแปลงเป็น 2’s complement

เติม 0 ด้านซ้ายให้ครบ 8 บิต     0 1 1 1 1 0 1 1
กลบับิตเป็นตรงข้าม               1 0 0 0 0 1 0 0

บวก 1                               0 0 0 0 0 0 0 1

ตอบ                                 1 0 0 0 0 1 0 1

+



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

จ านวนเตม็ในระบบคอมพิวเตอรมี์อยู่ 2 แบบคือ
- คิดเคร่ืองหมาย (Signed)
- ไม่คิดเคร่ืองหมาย (Unsigned)

ตวัอยา่งเชน่เลขฐาน 2 ขนาด 8 บติคา่ 1 0 0 0 0 1 0 1 หากเป็นแบบคิดเคร่ืองหมาย ใหเ้ตมิ 0 ดา้นซา้ยจนครบทุกบติ แลว้ดบูติซา้ยสุดวา่เป็น 1 
หรอืไม่1 0 0 0 0 1 0 1 กรณีน้ีบติซา้ยสุดเป็น 1 แสดงวา่เป็นเลขตดิลบ ใหท้ าการแปลง 2’s complement อกี 1 ครัง้จะไดค้า่จรงิ

1 0 0 0 0 1 0 1 -> 0 1 1 1 1 0 1 0 -> 0 1 1 1 1 0 1 1
กลบับติ +1

แปลงเป็นฐาน 10 ไดเ้ป็น (0x27)+ (1x26) + (1x25) + (1x24) + (1x23) + (0x22) + (1x21) + (1x20) 

64    +   32    +    16    +   8                      +2       +  1  = 123

ตอบ      -123



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

จ านวนเตม็ในระบบคอมพิวเตอรมี์อยู่ 2 แบบคือ
- คิดเคร่ืองหมาย (Signed)
- ไม่คิดเคร่ืองหมาย (Unsigned)

ตวัอยา่งเชน่เลขฐาน 2 ขนาด 8 บติคา่ 1 0 0 0 0 1 0 1 หากเป็นแบบไม่คิดเคร่ืองหมาย สามารถแปลงเป็นเลขฐาน 10 ไดท้นัที

แปลงเป็นฐาน 10 ไดเ้ป็น (1x27)+ (0x26) + (0x25) + (0x24) + (0x23) + (1x22) + (0x21) + (1x20) 

128                                                     +4                +  1  = 133

ตอบ     133



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

จ านวนเตม็ในระบบคอมพิวเตอรมี์อยู่ 2 แบบคือ
- คิดเคร่ืองหมาย (Signed)
- ไม่คิดเคร่ืองหมาย (Unsigned)

ตวัอยา่งเชน่เลขฐาน 2 ขนาด 16 บติคา่ 1 0 0 0 0 1 0 1 หากเป็นแบบคิดเคร่ืองหมาย แปลงเป็นเลขฐาน 10 ไดเ้ทา่ใด ?

แปลงเป็นฐาน 10 ไดเ้ป็น (1x27)+ (0x26) + (0x25) + (0x24) + (0x23) + (1x22) + (0x21) + (1x20) 

128                                                     +4                +  1  = 133

ตอบ     133

ใหเ้ตมิ 0 จนครบ 16 บติ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 

บติซา้ยสุดมคีา่เป็น 0 แสดงวา่ไมต่ดิลบ จงึไมต่อ้งท า 2’ complement อกี  และสามารถแปลงเป็นฐาน 10 ไดเ้ลย



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ไมโครโพรเซสเซอรไ์ม่จ าเป็นต้องมีวงจรลบเลข หากโปรแกรมเมอรต้์องการค านวณการลบ สามารถท าได้โดย
การน าค่าท่ีต้องการลบไปหา 2’s complement ก่อน จากนัน้จึงน าไปบวก

ตวัอย่างเช่นจงค านวณ   9  - 3
หากใช้วงจรบวกเลขขนาด 8 บิต จะมีวิธีการท าดงัน้ี

ตวัตัง้ 9 แปลงเป็นเลขฐาน 2 ขนาด 8 บติไดเ้ป็น   0 0 0 0 1 0 0 1

ตวัลบ 3 แปลงเป็นเลขฐาน 2 ขนาด 8 บติไดเ้ป็น   0 0 0 0 0 0 1 1

แปลงตวัลบเป็น 2’s complement เพือ่ใหม้คีา่เป็น -3 ไดเ้ป็น   1 1 1 1 1 1 0 1

น าไปบวกกบัตวัตัง้ 0 0 0 0 1 0 0 1
+

ไดผ้ลบวกเป็น 1 1 1 1 1 0 1 0

ท า 2’s complement อกีครัง้เพือ่ท าใหเ้ครื่องหมายตดิลบ หายไป   0 0 0 0 0 1 1 0

ตอบ   0 0 0 0 0 1 1 0 แปลงเป็น ฐาน 10 คอื 6

จะพบวา่วงจรลบเลขนัน้ไมจ่ าเป็น  มเีพยีงวงจรบวกเลข (ADD) และวงจรกลบับติ (NOT) กเ็พยีงพอแลว้



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

เส้นจ านวนของจ านวนเต็มแบบคิดเครื่องหมาย
0 0 0

1 1 1

2 2 2

3 3 3

4 4 4

5 5 5

6 6 6

7 7 7

8 8 8

9 9 9

10 a 10

11 b 11

12 c 12

13 d 13

14 e 14

15 f 15

16 10 16

17 11 17

18 12 18

19 13 19

20 14 20

21 15 21

22 16 22

23 17 23

24 18 24

25 19 25

26 1a 26

27 1b 27

28 1c 28

29 1d 29

30 1e 30

31 1f 31

32 20 32

33 21 33

34 22 34

35 23 35

36 24 36

37 25 37

38 26 38

39 27 39

40 28 40

41 29 41

42 2a 42

43 2b 43

44 2c 44

45 2d 45

46 2e 46

47 2f 47

48 30 48

49 31 49

50 32 50

51 33 51

52 34 52

53 35 53

54 36 54

55 37 55

56 38 56

57 39 57

58 3a 58

59 3b 59

60 3c 60

61 3d 61

62 3e 62

63 3f 63

192 c0 -64

193 c1 -63

194 c2 -62

195 c3 -61

196 c4 -60

197 c5 -59

198 c6 -58

199 c7 -57

200 c8 -56

201 c9 -55

202 ca -54

203 cb -53

204 cc -52

205 cd -51

206 ce -50

207 cf -49

208 d0 -48

209 d1 -47

210 d2 -46

211 d3 -45

212 d4 -44

213 d5 -43

214 d6 -42

215 d7 -41

216 d8 -40

217 d9 -39

218 da -38

219 db -37

220 dc -36

221 dd -35

222 de -34

223 df -33

224 e0 -32

225 e1 -31

226 e2 -30

227 e3 -29

228 e4 -28

229 e5 -27

230 e6 -26

231 e7 -25

232 e8 -24

233 e9 -23

234 ea -22

235 eb -21

236 ec -20

237 ed -19

238 ee -18

239 ef -17

240 f0 -16

241 f1 -15

242 f2 -14

243 f3 -13

244 f4 -12

245 f5 -11

246 f6 -10

247 f7 -9

248 f8 -8

249 f9 -7

250 fa -6

251 fb -5

252 fc -4

253 fd -3

254 fe -2

255 ff -1

64 40 64

65 41 65

66 42 66

67 43 67

68 44 68

69 45 69

70 46 70

71 47 71

72 48 72

73 49 73

74 4a 74

75 4b 75

76 4c 76

77 4d 77

78 4e 78

79 4f 79

80 50 80

81 51 81

82 52 82

83 53 83

84 54 84

85 55 85

86 56 86

87 57 87

88 58 88

89 59 89

90 5a 90

91 5b 91

92 5c 92

93 5d 93

94 5e 94

95 5f 95

96 60 96

97 61 97

98 62 98

99 63 99

100 64 100

101 65 101

102 66 102

103 67 103

104 68 104

105 69 105

106 6a 106

107 6b 107

108 6c 108

109 6d 109

110 6e 110

111 6f 111

112 70 112

113 71 113

114 72 114

115 73 115

116 74 116

117 75 117

118 76 118

119 77 119

120 78 120

121 79 121

122 7a 122

123 7b 123

124 7c 124

125 7d 125

126 7e 126

127 7f 127

128 80 -128

129 81 -127

130 82 -126

131 83 -125

132 84 -124

133 85 -123

134 86 -122

135 87 -121

136 88 -120

137 89 -119

138 8a -118

139 8b -117

140 8c -116

141 8d -115

142 8e -114

143 8f -113

144 90 -112

145 91 -111

146 92 -110

147 93 -109

148 94 -108

149 95 -107

150 96 -106

151 97 -105

152 98 -104

153 99 -103

154 9a -102

155 9b -101

156 9c -100

157 9d -99

158 9e -98

159 9f -97

160 a0 -96

161 a1 -95

162 a2 -94

163 a3 -93

164 a4 -92

165 a5 -91

166 a6 -90

167 a7 -89

168 a8 -88

169 a9 -87

170 aa -86

171 ab -85

172 ac -84

173 ad -83

174 ae -82

175 af -81

176 b0 -80

177 b1 -79

178 b2 -78

179 b3 -77

180 b4 -76

181 b5 -75

182 b6 -74

183 b7 -73

184 b8 -72

185 b9 -71

186 ba -70

187 bb -69

188 bc -68

189 bd -67

190 be -66

191 bf -65

ตัวอย่างเส้นจ านวนของเลข 2’s complement ขนาด 8 บิต

จ านวนตัวเลขทั้งหมด 256
ค่าสูงสุด 127
ค่าน้อยสุด -128

0 -1

ค่าสูงสุด = 2n-1-1

ค่าต่ าสุด = - 2n-1

เมื่อ n คือจ านวนบิต

+max

-min

การป้อนข้อมูลตรวจสอบให้อยู่ในช่วง เพราะถ้าเกิดการล้น 
หรือ Overflow

ข้อมูลอาจเปลี่ยนจาก 127 เป็น -128 ได้



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การคณูเลข

การคณูเลขฐาน 2
1. ถา้ตวัคณู (multiplier) มคีา่เป็น 1 ให้ copy ตวัตัง้ทัง้หมดลงมา แต่ถา้ตวัคณูเป็น 0 ไมต่อ้งท า

อะไรทัง้สิน้)

2. เลือ่นคา่ที่ copy ลงมา ในกรณีเดยีวกบัการคณูเลขฐาน 10

3. รวมผลลพัธท์ัง้หมดเขา้ดว้ยกนั



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การคณูเลข

ตวัอยา่ง   110111x101101

x

การคณูเลขฐาน 2
1. ถ้าตวัคณู (multiplier) มีค่าเป็น 1 ให้ copy ตวัตัง้ทัง้หมดลงมา

แต่ถ้าตวัคณูเป็น 0 ไม่ต้องท าอะไรทัง้ส้ิน)

2. เล่ือนค่าท่ี copy ลงมา ในกรณีเดียวกบัการคณูเลขฐาน 10

3. รวมผลลพัธ์ทัง้หมดเข้าด้วยกนั 1 1 0 1 1 1

1 0 1 1 0 1

1 1 0 1 1 1
1 1 0 1 1 1

+

1 0 0 0 1 0 0 1 1 
1 1 0 1 1 1 +

1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 
1 1 0 1 1 1

1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 

+

ตอบ



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การหารเลข

• กฎการหาร
– ด าเนินการในลกัษณะเดยีวกนักบัการหารเลขในฐานสบิ



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การหารเลข
จงหาคา่ 100001 ÷ 110

)100001 110 
1

110 -

1001 
110

-

11

ตอบ 101 เศษ 11

01



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การแทนขอ้มลูตวัเลขและตวัอกัษร
ในเครือ่งคอมพวิเตอร์



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

01100001
a

a

การเกบ็ขอ้มลูไวใ้นเครือ่งคอมพวิเตอร์



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

การเกบ็ขอ้มลูไวใ้นเครือ่งคอมพวิเตอร์

• ตวัเลขและตวัอกัษรทีผู่ใ้ชป้้อนเขา้เครือ่งคอมพวิเตอร์ ไมไ่ดเ้กบ็โดยใช้
สญัลกัษณ์เดยีวกบัทีป้่อนเขา้ไป

• Bit – สว่นทีเ่ลก็ทีส่ดุในสว่นความจ าทีส่ามารถเกบ็ขอ้มลูได้
– แต่ละ bit สามารถเกบ็ขอ้มลูทีแ่ทนดว้ยสญัลกัษณ์เพยีง 2  
สญัลกัษณ์ คอื 0 หรอื 1

• Bit จะถูกน ามารวมกนัเพือ่แทนตวัเลขหรอืตวัอกัษร
• Byte – กลุ่มของ bit จ านวน 8 bits

00000000 -> 11111111



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

หน่วยวดัขนาดของหน่วยความจ า

ค่า ตัวย่อ หน่วยเมตริก ค าอ่าน

1000 kB Kilobyte กิโลไบต์

10002 MB Megabyte เมกะไบต์

10003 GB Gigabyte กิกะไบต์

10004 TB Terabyte เทราไบต์

10005 PB Petabyte เพตาไบต์

10006 EB Exabyte เอกสะไบต์

10007 ZB Zettabyte เซตะไบต์

10008 YB Yottabyte โยตะไบต์

ค่า ตัวย่อ หน่วยเมตริก ค าอ่าน

1024 KiB Kibibyte คีบีไบต์

10242 MiB Mebibyte เมบิไบต์

10243 GiB Gibibyte กิบิไบต์

10244 TiB Tebibyte เทบิไบต์

10245 PiB Pebibyte เพบิไบต์

10246 EiB Exbibyte เอกบิไบต์

10247 ZiB Zebibyte เซบิไบต์

10248 YiB Yobibyte โยบิไบต์

มาตรฐาน เมตริก

มาตรฐาน ไออีซี



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

WORD

• WORD เป็นหน่วยวดัขนาดความจ าอกีประเภทหน่ึง แต่มขีนาดไมค่งที่ แลว้แต่
เครือ่งคอมพวิเตอรน์ัน้ ๆ ก าหนดขึน้ เชน่

• 1 word = 2 bytes

• 1 word = 4 bytes

• 1 word = 8 bytes เป็นตน้



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

2. การเกบ็ขอ้มลูในเครือ่งคอมพวิเตอร์

• ขอ้มลูทีเ่กบ็ไวใ้นหน่วยความจ าของเครือ่งคอมพวิเตอร ์อาจแบ่งงา่ย ๆ เป็น 
3 กลุ่ม คอื

– ตวัอกัษรภาษาองักฤษจาก A ถงึ Z   จ านวน   26 ตวั

– ตวัเลขจาก 0 ถงึ 9 จ านวน  10 ตวั

– เครือ่งหมายทางคณติศาสตรแ์ละอื่นๆ จ านวน  16 ตวั

รวม      52 ตวั



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

กลุ่มขอ้มลูพืน้ฐาน - ขอ้มลูประเภทตวัอกัษร

• ขอ้มลูประเภทน้ีจะมกีารก าหนดรหสัแทนตวัอกัษรต่าง ๆ

• โดยทัว่ไป รหสัแทนตวัอกัษรจะใชเ้น้ือที่ 1 ไบท์

• ระบบทีใ่ชใ้นการก าหนดรหสั ใหแ้ก่ตวัอกัษรและสญัลกัษณ์ ไดแ้ก่

• ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

• ระบบเอบซดีกิ (EBCDIC)

• ระบบแอสก ี(ASCII)

• ระบบยนิูโคด้ (UNICODE) 



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

• เขา้รหสัขอ้มลูดว้ยขนาด 6 บทิต่อ 1 ไบท ์
• ก าหนดให ้4 บทิแรก (1-4) เป็นบทิตวัเลข (Numerical Bit) และอกี 2 บทิที่

เหลอื (5-6) เป็นโซนาบทิ (Zone Bit) 
• บทิที ่         7 /     6    5    /    4    3    2    1

Parity   /    Zone   /    Numeric
• คา่ของ Check bit ขึน้อยูก่บัโครงสรา้งของเครือ่งคอมพวิเตอรว์า่เป็นแบบบทิคี ่

(Odd Parity Bit) หรอืแบบบทิคู ่(Even Parity) 



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

แบบบทิคี ่(Odd Parity Bit)

• ถา้รหสัขอ้มลูใน 6 บทิมเีลข 1 เป็นจ านวนคูแ่ลว้ Parity เป็นเลข 1
Parity        Zone             Numeric
1 11                1001
1 01              0100

• แต่ถา้รหสัขอ้มลูใน 6 บทิมเีลข 1 เป็นจ านวนคีแ่ลว้ Parity เป็นเลข 0
Parity Zone Numeric

0 01             1100
0 11    0100



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

แบบบทิคู ่(Even Parity)

• ถา้รหสัขอ้มลูใน 6 บทิมเีลข 1 เป็นจ านวนคูแ่ลว้ Parity เป็นเลข 0
Parity        Zone             Numeric
0 00                0011
0 10              1011

• แต่ถา้รหสัขอ้มลูใน 6 บทิมเีลข 1 เป็นจ านวนคีแ่ลว้ Parity เป็นเลข 1
Parity Zone  Numeric

1 11             1000
1 01    0101



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)CDC 1604 : Punched card codes

4 bits

2
 b

it
s

http://en.wikipedia.org/wiki/Punched_card


ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)CDC 1604 : Punched card codes

0      1          1       0       0       1
Zone Numeric

0
Odd Parity

http://en.wikipedia.org/wiki/Punched_card


ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)CDC 1604 : Punched card codes

0      0          0       0       1       1
Zone Numeric

1
Odd Parity

http://en.wikipedia.org/wiki/Punched_card


ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)CDC 1604 : Punched card codes

จงเขา้รหสัค าวา่ MAEJO เป็นรหสั BCD แบบ Odd Parity
$    ZN Z N P Z N HEX  
M= 24 → 10 0100 → 1 100100 → 64
A=  31 → 11 0001 → 0 110001  → 31
E=  35 → 11 0101 → 1 110101  → 75
J=   21 → 10 0001 → 1 100001  → 61
O=  26 → 10 0110 → 0 100110  → 26 ตอบ 64 31 75 61 26

http://en.wikipedia.org/wiki/Punched_card


ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)CDC 1604 : Punched card codes

จงเขา้รหสัค าวา่ MAEJO เป็นรหสั BCD แบบ Event Parity

ตอบ 24 71 35 21 66

$    ZN Z N P Z N HEX  
M= 24 → 10 0100 → 0 100100 → 24
A=  31 → 11 0001 → 1 110001  → 71
E=  35 → 11 0101 → 0 110101  → 35
J=   21 → 10 0001 → 0 100001  → 21
O=  26 → 10 0110 → 1 100110  → 66

http://en.wikipedia.org/wiki/Punched_card


ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบเอบซีดิก (EBCDIC)

• Extended Binary Coded Decimal Interchange Code 

• ใชร้หสัแทนขอ้มลูดว้ยขนาด 8 บทิต่อไบท ์

• รหสัแทนตวัอกัขระของขอ้มลูไดม้ากขึน้ถงึ 28=256 ตวัอกัขระ

• แต่เพือ่ความสะดวกในการศกึษามกัเขยีนเป็นเลขฐานสบิหกซึง่มเีพยีง 2 หลกั
เทา่นัน้

• เชน่ 1100 0001   แทนดว้ย C1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ระบบเอบซีดิก (EBCDIC)



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

รหสั ASCII

• American Standard Code for Information Interchange

• เดมิ : รหสัมาตรฐานขนาด 7 บทิ

• ปัจจุบนั : ถูกออกแบบใหแ้ทนอกัขระแต่ละตวัโดยใช้ 8 บติ หรอื 1 ไบท์

• อาจจะม ีบทิตรวจสอบ(Parity Bit) 



รหสั ASCII

20=SPACE ส่วนขยาย



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม มอก. 620-2533
รหัสส าหรับอักขระไทยที่ใช้กับคอมพิวเตอร์

ก เร่ิมต้นทีต่ าแหน่ง A1



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ราชวิถีเวิร์ดพีซี พัฒนาขึ้นโดยชมรม
ไมโครคอมพิวเตอร์ โรงพยาบาลราชวิถี น าโดย
นายแพทย์ชุษณะ มะกรสาร เมื่อ พ.ศ. 2526 และ
ออกเผยแพร่สู่ผู้ใช้ครั้งแรก เมื่อ เมษายน พ.ศ. 2529

•เปลี่ยนภาษาแป้นพิมพ์ด้วยปุ่ม 
ESC



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

ซียูไรเตอร์ (อังกฤษ: CU Writer) หรือเรียกอย่างไม่เป็น
ทางการว่า จุฬาเวิร์ด, เวิร์ดจุฬา หรือ CW สร้างขึ้นโดย
ความร่วมมือจาก สถาบันบริการคอมพิวเตอร์ กับภาควิชา
วิศวกรรมคอมพิวเตอร์ คณะวิศวกรรมศาสตร์
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย น าโดยนายส านวน หิรัญวงษ์
เมื่อต้นปี พ.ศ. 2532 พัฒนาอย่างต่อเนื่องจนถึง พ.ศ. 
2536

•เปลี่ยนภาษาแป้นพิมพ์ด้วยปุ่ม 
F10



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

•เปลี่ยนภาษาแป้นพิมพ์
ด้วยปุ่ม  ~

Word for Windows ผลิตโดยบริษัท Microsoft รุ่น 1.0 
และ 2.0 วางตลาดในปี 1991 และ รุ่น 3.0 ในปี 1995



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

รหสั UNICODE

• รหสั UNICODE จะเป็นรหสัที่
สามารถแสดงตวัอกัขระไดม้าก
เพราะได้ถูกออกแบบให้แทน
อกัขระแต่ละตวัโดยใช้ 16 บติ
หรอื 2 ไบท์

เปรยีบเทยีบรหสัของตวัอกัขระใน ASCII และ UNICODE



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

รหสั UNICODE



ระบบเลขฐานสองและการแทนขอ้มลู:

สรปุ

- ระบบเลขฐาน
- เลขฐานสอง
- การค านวณด้วยเลขฐานสอง
- การแทนข้อมลูในระบบคอมพิวเตอรด้์วยเลขฐานสอง


